

## 第四講 教會的增長

各位在主內蒙恩召的小牧人們平安！

我們現在開始「教會真理與事奉」的講論，我們已經講了三講，現在第四講，是講到教會的增長。在上一講中，講到聖靈的工作，教會的增長，絕對不能離開聖靈的工作，若是聖靈不工作，我們沒有工作的果效，因此我們要尊重聖靈。自從主升天之後，就開始了聖靈的時代，聖靈在個人身上的工作，叫人因信主耶穌基督而能成為一個重生得救的人，這是聖靈的工作。一個得救的人，要生活的有能力，事奉上有能力，必須要有聖靈充滿的經歷。充滿了之後，還要對付他的老舊人，天然的性情，和罪性，這一些都是要有聖靈在人身上的運行，在這運行的過程中，人要學習順服聖靈，聖靈這樣引導，我們就要這樣的順服。而且，「先知的靈，是順服先知的。」聖靈既然重生了我們，我們就應當尊重聖靈的引導。那麼，聖靈在教會裡面增長的過程中，一定先要有一些的基本的工作和引導，那麼在這一個過程中，我們就看見至少有八件事，是聖靈在教會裡面做工，因為教會的增長與聖靈的工作是不能分開的。第一件事，聖靈來充滿之後，人要出去，出去做什麼？做宣教的工作，傳福音的工作。正如使徒行傳第十三章第 1 節到第 5 節，在安提阿的教會，一些教師們在一起禁食，在那裡等候在神的面前，聖靈就說話，要把他們打發出去傳福音。因此教會的人，個人蒙了恩典之後，就要想到許多的人還沒有聽見福音，還沒有機會接觸到福音，一定要教會有負

擔，弟兄姊妹有負擔，在聖靈的引導之下來做工。因為做工雖然在表面上是我們，實際上，是聖靈在我們身上做工，當這一個工作在我們的身上，做得透徹，自自然然的，我們就能以產生工作的果效。正如保羅當初叫掃羅，在大馬色的路上，蒙了光照之後，從馬上打下來，他眼睛不能看見。在那個期間，他被聖靈充滿，然後再去學習，這樣他才能成為神的一個僕人，才能成為使徒，做使徒的那一份工作。差傳是非常重要的，但是差傳的次序要跟著耶穌基督在使徒行傳第一章第 8 節所說的，你們要等候在耶路撒冷，要得著從上面來的能力，然後在耶路撒冷，在他的本地本鄉傳福音、作見證，這個之後再往撒瑪利亞、猶太全地，最後才是直到地極。這是神在基督身上做工之後，讓基督說出這一個工作的次序，這個工作的步驟，就是宣教的步驟，要把人差出去。像使徒行傳 13 章所講的，安提阿教會那些作教師的人，那些做神工作，在教會裡面服事的人，他們等候在神的面前。有這樣的心思，有這樣的一個態度，聖靈才說話，才引導。正如基督被聖靈充滿之後，在他受洗之後，充滿之後，就怎樣？聖靈把他催逼到曠野裡去，聖靈在人身上的做工，引導，往前走，必須先要有充滿，充滿之後，才能有宣教的工作。因為宣教要有果效，怎樣才有果效？是聖靈自己的工作。因此人要順服聖靈，讓聖靈引導。第二個，聖靈在教會中做工，在增長的時候，一定要有的動作和行動，這個動作裡面有什麼呢？就是按立的問題。基督要召一班的門

徒，叫他們成為宣教者，出去傳天國的福音，也要整夜的禱告，他要從神那裡領受來，才選了 12 個門徒成為使徒。使徒的意思是宣教者的意思，是被差遣出去的，被差遣要有按手，也是在使徒行傳第 13 章 1 節到第 5 節，我們在那裡就找出使徒們差出去的時候，他們就用差遣的方法，差遣就是用按手，按手的意義乃是「傳達」的意思。從寶座上有能力，藉著我這一個人，要按手的人，傳達給被按手的人，所以我這個按手的人，必須在神的面前成為一個賜福的導管，成為一個能力的導管，成為一個福氣的導管，然後，我禱告，再按手在被按的人的頭上，他就成為有能力的人、禱告的人、做工的人、有信息、有亮光。這個按立非常的重要，所以按者要在神面前有等候，被按的人也要在神面前要有等候、要有預備。第三，聖靈在教會的過程中，他有否決，糾正的工作，我們人做錯了事，聖靈會在我們身上做他的工作，在教會裡面做糾正的工作。比方說，在啟示錄第二章，第三章的七個教會，所說的七個教會，他們有問題，所以聖靈向他們說話，有耳可聽的就應當聽。聖靈講話，指責教會中的問題，糾正他們的問題，把他們的問題轉成正向的道路，叫他們能走在神的心意、神的標準、神的引導之下，這是聖靈常常做的工作。所以教會裡面要有聖靈引導我們，叫我們看見錯了的時候，就應該在靈裡面把它糾正過來。第四，聖靈的印證。我們讀使徒行傳第七章，看見聖靈的工作裡面，就選出一班的執事來，聖靈也在他們身上做工，被聖靈充滿，出來作執事，才有能力，有聖靈的智慧，

有聖靈的技巧，來做主的工作，所以他必須要有聖靈在他身上。像司提反被選出來，這幾個執事被選出來，乃是有聖靈的印證，沒有選錯，他們的身上帶著聖靈的印記，也有聖靈充滿的經歷。第五，我們從使徒行傳第 13 章，就看見那一班的宣教士，像是巴拿巴，保羅，這些人他們要出去的時候，他們被分派出去，聖靈說話，聖靈就開始指教教會應該做什麼。第六，不僅是施令，也是選擇。這也是給我們看見，在使徒行傳裡面，神藉著聖靈的工作，選出一班的人，合他的心意，等候在神的面前，他們被聖靈充滿。這一班等候的人，先同心合意的恆切禱告，他們有了這一個等候的期間，聖靈才能毫無攔阻的降在人的身上。我們用一句俗話來講，禱告透了的人、等候透了的人，才能被聖靈充滿，聖靈在一個清潔的人的心地裡面，正如馬太福音第五章第八節說，清心的有福了，清心的人有福了，他必得見神，能看見神。清心的人，在神的面前坦然而無懼，罪對付清楚，不義的事情對付清楚，聖靈就可以用這樣的人，聖靈就充滿這樣的人，就把命令下來。那麼，聖靈也是做選擇的工作，他選了的人，聖靈就來到他們的身上，正如七個執事，也是在聖靈的引導之下選擇的。第七，聖靈做審判的工作。聖靈是公義的靈，當然他是真理的靈，他是潔淨的靈，焚燒的靈。聖靈來要對付人的罪惡，當人被充滿的過程中，人要對付罪，認罪，到一個地步，清楚了之後，聖靈來。然後聖靈來也是不斷的在人的心中，他的行為裡面，做焚燒潔淨的工作，叫人能

分別為聖，為神所用，討神的喜悅。所以神選派的人，像是使徒們，像是一些與基督親近的門徒們，都是被選召出來，是經過聖靈的工作。第七，就是講到，審判中間要有清潔的工作。什麼是清潔的工作？教會要有清潔的內在，也要有一班被清潔過的人，出來事奉神，所以就要經過選擇，也經過審判。當使徒們管理教會，他們在一起，凡物公用，同在一起事奉神。有人把房屋田產變賣了，一部份私自留下，而把其他的一切帶到使徒的面前，使徒問他們說，這是你們所變賣的一切嗎？是的，他們不但是欺哄使徒，實在是欺哄聖靈，因為聖靈使使徒們有能力，有智慧，來帶領來管理整個的會眾，一個大的會眾。在這樣的情形之下，不能瞞著聖靈來做事，審判即刻臨到他們中間，因為聖靈是公義的靈。最後，第八，聖靈常常在教會中講話，常常在人的心中講話，藉著聖經的話，也不斷的在講話，因為聖經的話就是神的靈默示人寫的。既然是聖靈自己的話，他再說一遍，再說一遍，當然有問題的時候，聖靈就不斷的說話。所以在教會的長進中，聖靈的這八個工作，差傳、按立、否決、印証、施令、選擇、審判、說話，但願聖靈在教會中常常的說話，不斷的說話，我們也要聽，因為啟示錄第二章第三章那裡說到什麼？聖靈說，有耳可聽的就應該聽。我們不要塞住我們的耳朵，我們不要用自己的觀念、自己的主張、老我的那一個天性，來攔阻了聖靈說話的聲音。我們應該常常的安靜在神的面前，在心清手潔的時刻裡，讓聖靈的聲音臨到。所以我們要認識這一個時代，我

們的時代，乃是聖靈的時代。從基督升天之後，誰在做工？誰在帶領？是聖靈在帶領。基督完成了一個救恩，完成了一個方法，這個救恩的方法，能夠推行到人的身上，個人的身上，推行到這一班得救的人身上，重生的人身上，產生了教會的集合，聖靈要繼續做工。這一個時代是屬於聖靈的時代，我們尊重主耶穌基督，也要尊重聖靈在教會中的工作。既然是這樣，我們就知道，在這個時代中，聖靈掌權，他有權柄，他要發號施令。所以一個人在神的面前做工，無論是事奉，在教會裡面做的事，甚至在人家中做的事，都要順服聖靈的權柄。我們要服這個權柄，在教會裡面，長老、執事們，他們做事行事，也要彼此服權柄，誰的當家。權柄是什麼？權柄就是一種的力量、一種的決定性的話語臨到，你要去做，你應該順服去做，這樣的權柄，我們要順服。因為，為神說話的人、為神做事的人，是根據神的話語。甚至於在世界上掌權的人，我們也要順服，這是羅馬書裡面最後的教導裡面，社會的關係裡面，人要順服在上掌權的。聖靈在這個時代是掌權者，也是發號施令，也是賜給教會有份量的人有權柄，來指揮，來帶領。那麼，既然這樣，我們要順服聖靈的指揮、他的指導。耶穌基督在世界上，被聖靈充滿之後，他為什麼到曠野去？是聖靈把他催逼到曠野去，耶穌基督就順服了聖靈的指揮。在作戰的時候，指揮官的指揮命令，人人都要順服，藉著順服，而達到了目的，而能有得勝，這是聖靈工作中間一個

不可缺少的關係。第四，在這裡講到，接受聖靈的引導。我們講，第一，認識聖靈的時代。第二，尊重聖靈的掌權。第三，順服聖靈的指揮。第四，接受聖靈的引導。聖靈引導我們做事，像是保羅在加拉太一帶工作，然後聖靈在異象中，叫他看見馬其頓人招手說，來吧，來幫助我們。聖靈不許他在一個地方講道，然後給他開門，到另外一個地方去，這都是聖靈的引導。第五，最後，遵行聖靈的計劃。在聖靈工作的時候，他不是隨隨便便的做工作，乃是有計劃的工作。屬靈的事，是由神的計劃來推動的，我們要等候在神的面前，要多讀神的話語，也觀察神在聖經裡面所記載的工作的過程，人怎麼做工的一切的痕跡。那我們就學到了一些屬靈的功課，知道怎樣在神的面前來順服神所有一切計劃，因為他的計劃也就是他的旨意，這些計劃的原則，發動，都是根據聖經的話。因為聖經的話語，是聖靈默示人寫的，既然出於聖靈，我們應該尊重聖靈。既然是這樣，我們看見三位一體當中的關係，聖靈也是有重大的關係，創造裡面有聖靈的工作，基督降生有聖靈的工作，基督工作也有聖靈的工作，教會的建立，使徒們的工作裡面，完全是聖靈在那裡引導一切。既然是這樣，我們看出教會的長進，必須在聖靈的光照、引導、計劃、步驟裡面，一步一步的去做。我們要將榮耀歸於在寶座上的父，我們也要將榮耀歸於坐在寶座上的基督，我們也要尊重把榮耀歸於住在我們心中，又引導我們，又充滿我們，帶我們去做工，在我們的生命裡面、事奉的裡面。完全掌權的

這位聖靈，我們要順服他，要感謝，要讚美。請注意一句話，若是教會中缺少聖靈的工作，教會就沒有生命、沒有氣息，不過一個團體而已。正像許多的俱樂部，他們在俱樂部裡面，有會員，有組織，有一切，但是，在他們的中間，並沒有聖靈的工作，那不是屬於聖靈的，惟有教會是屬於聖靈的，請注意這件事。那麼在教會增長的裡面，我們要特別注意到生命方面的事，在以弗所書第四章 11 節一直到 15 節，那裡講到，在教會中，生活在一起、工作在一起，彼此事奉，就產生了人與人之間的問題、肢體與肢體之間配搭的問題，這樣我們就要重新有所認識，要體會到教會是一個敬拜的中心，請把這事記在心中，是一個敬拜的場合。敬拜最重要的操練，乃是在於紀念基督，擘餅紀念聚會，所以早期在使徒時代的教會，乃是以擘餅紀念主，為他們主日的聚會裡面一個重要的聚會。因為我們在一切的行動裡面，就是連聖靈的工作裡面，也是高舉基督，我們要讓基督在凡事上居首位。這樣的話，我們就要常常紀念他，不是匆匆忙忙的紀念，乃是讓我們大家圍在一起，彼此用愛基督的心、愛神的心，我們思念基督，思念他在世界上所做的事、所說的話、所留下來的榜樣，他在釘十字架的過程中，叫我們更感受到他是愛我們的主。我們常常想念他，這樣就變成了我們心靈誠實敬拜主。第二，聖靈在教會裡面做工的時候，教會是一個屬靈的交通的場合地帶。約翰一書裡面講到相交，相交就是彼此之間的交通、來



往、團契，在一起的時候做什麼？第一要分享基督。不要忘記高舉基督，因為根據歌羅西書三章 17 節所說的話，「無論作什麼，或說話或行事，都要奉主耶穌基督的名，藉著他而感謝父神。」既然這樣的話，我們應該高舉基督，常常提說主耶穌基督，因為這是得勝的名字，天下人間沒有賜下別的名字，這是惟一的名字。我們呼求這名字的時候，撒旦必離開我們逃跑了，因為這個名字乃是得勝的名字。我們彼此之間交通，當一個人說，「主耶穌基督，你愛我。」，下面人說什麼？說，「阿們。」其他人用「阿們」來回應，來一同接受。這是教會裡面的聚會時候的一個重要關鍵。第三，是一個事奉的場合。我們在教會裡面有不同的恩賜，用教會裡面一切的聚會來事奉。這個事奉就像身體上的肢體，有眼睛、有鼻子、有口、有手、有腳，這樣合在一起，成為一個身體，要有動作，手去拿東西，腳去行走。這樣，在一起要配搭得合適，配搭得合適裡面，就要在事奉上能以是從心中事奉的，是從心中發出的。所以歌羅西書三章 22 節到 24 節，那裡講到一個奴僕怎樣事奉他的主人。在羅馬的時代，有奴隸的制度，當他被賣了之後，主人就擁有他，他是主人的財產，他的家庭，他的孩子，都是屬於主人的。主人要把他的孩子賣掉，他毫無話可說，他要替主人做事，什麼事都要做，保羅說到這個地方的時候，就說，你們要從心裡是為著基督而來服事主的，所以保羅甚至寫信時候講到，「主耶穌基督的僕人」，那個僕人原文的意思就是奴隸的意思。一個人為耶穌基督的寶血重價買來，歸屬了耶穌基督之後，他的主權已經奉獻上了，所以羅馬

書 12 章第 1 節才說，所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上當做活祭，這個是神所喜歡的，是我們應該的，也是聖潔的，是分別出來的。為什麼緣故？因為我們要為神而活，為神而用，那麼我們在一起事奉的時候，我們真是要合一，在基督的名下做基督的事。那麼，要有力量去推動阿，聖靈在我們身上做工，千萬不要消滅聖靈的感動，消滅聖靈在我們身上工作的機會，盡量讓聖靈在我們身上來做工，完成一個健全的身體，那就是基督的身體。第四，我們要長進的話，教會的長進裡面，要共同的長進。什麼叫做共同的長進？全體的教會，弟兄姊妹，有的人信主信了十年，有的人剛剛信主，那一些在基督的裡面信主有經歷的人，就應該俯就那些剛剛信主的人，他們在真理上不明之處，他們不知道為什麼我們如此的做法，我們有如此的根據，要一一的教導，用耐心的去教導，去帶領，讓我們身體有平均的發展，不是頭大身子小，不是身子大頭小，乃是叫一個人有平均的去發展。所以教會的增長的合一的裡面，我們要長成基督的身量，共同的長進，乃是叫我們在真理上，認識上，共同的學習。那已經知道的人，都要有耐心來幫助那一些剛剛信主的人。在不同的機關裡面，都有在大門那裡，有一個人坐在那裡，你要進入這個機關，進入這個門，要做什麼？先要經過這個傳達的人。你的問題，他回答了，等第二個人來，第三個人來，第四個人來，都會問同樣的問題。這一個傳達的人，這一個 **receptionist**，這一

個接待的人員，永遠答一樣的問題。每一次答的時候，不要說，我已經講多少次了，唉呀，真是討厭，煩得很。不可以的。我們講了再講，說了再說。正如我們禱告，禱告時候，要呼求主耶穌基督的名字，呼求了一遍兩遍，不能說因為我昨天禱告了，今天我就不禱告。請問，你昨天吃了飯，今天要不要再吃飯？因為你有需要，你肚子餓了之後，你吃了之後，飽了，飽了之後，又肚子餓了，要再吃。照樣，主耶穌基督的名字，聖靈的工作，我們有了，還要再有，要繼續的有，要繼續的擴張，因為這樣，教會才能建立，個人的生命才能增長。那麼，因此我們要認識這一個共同的關係，彼此之間是在一個靈、一個洗、一種的信仰、同樣的操練。雖然我們的恩賜不同、我們的知識背景不一樣，我們的出身不一樣，但是在靈裡面，乃是共同的，是一樣的。因為我們從一個靈而得到生命，從一位主而得到了救恩，我們只有一位父，我們在這個父的名下，來敬拜、來讚美、來學習、一同來增長。第五，共同的學習。講到這學習話語，我們要有認識，所以教會裡面的聚會，為什麼我們要解說神的話語？為什麼要講道？傳信息？傳信息裡面有亮光、有精意、也有我們應該去行、去做的事。為什麼緣故？因為要達成一個健全的有基督身量的教會，必須要有真理上的造就、真理上的知識，要在話語上、在行動上，同心合意，完成基督在我們身上所要做的工作，所以在教會的長進中，不可缺少學習。所以教會裡面，有許多的聚會裡面，我們要學習。教會中的聚會裡面，不可缺少信息，信息必須從神的話語

來的，因為這一些的信息話語，都是幫助我們在真理上的認識，在生命上的建造，也在我們行動上的標準和供應。所以因此我們要常常的等在神面前，大家一起等候。我們在教會裡面有禱告會，為什麼緣故要有禱告會？神是無所不在、無所不知、無所不能，我在家裡不是一樣禱告？為什麼要到教會裡去一起禱告？你看，在使徒行傳裡面講到，他們在教會裡的禱告，不但是震動，連地都震動，產生一個合一的力量，那一個力量，能震動他們聚會的地帶，這個表示聖靈的工作。因為神喜歡他的兒女們聚集在一起，來一同呼叫「阿爸父」。一個人講話，別人「阿們」，同心合意的來到父的面前，我們在天上的父，心中就喜悅就快樂。若是這樣的話，我們來禱告會的意義，不僅是為著在一起求，是求，但是在一起訴說神的大愛，彼此阿們，在一起訴說神的大作為，其他的人一同阿們，這樣產生了愛的團結、愛的交通、彼此相愛，這就是神造人其中的一個偉大的目的。這一個偉大的目的，要在教會裡面推動，有了這個愛，我們彼此相愛，一同又愛神。然後用這個愛，去愛那一些沒有聽見福音的人，那就是我們宣教的動機，我們愛別人的靈魂。感謝主，這是神賜給我們寶貴的託付和使命，所以在這長進的裡面，我們都是要每一個肢體盡他的功能，來完成一個全然的基督身量的身體，達到神要做的工作和目的。請記得，既然講到共同的學習，要學習真理，要學習神的話語，因為有些話語是難解不容易懂的，

所以在神的面前，在主的裡面有經歷的人，他就學習了這些話語，就明白其中的意義。既然我們是個學習者，請記得，學習的人有學習的條件，我們在教會的裡面，是一個屬靈的場合，但是，也要有屬靈的功課要學習。因為我們不同的人，這些不同的人在一起，怎樣？喔，因為我們的人的性格，天然的性情，會有罪性，會有肉體的情慾，和我們心中的驕傲，這些東西會叫我們產生距離，彼此人與人之間有了距離。在這個有距離的時候，我們要學習，你會感覺到，我不佩服這個人，我不佩服那一個人，我們要背著十字架來學習，請記得，把這話放在心中，我們教導別人的時候，應該叫人注意到這一點。那麼，什麼叫做背著十字架？十字架是代表有痛苦，十字架是代表對付罪，我們總要對付我們自己的天性。比方說，有人教導，你心裡不佩服，因為你有驕傲，你不肯謙卑。這樣的人，這一個東西不肯謙卑、不肯接納，就要釘在十字架上，因為那些東西是出於肉體、出於血氣、出於你的老舊人。所以我們要背著十字架來跟隨主，因為十字架裡面有代價。基督為我們釘在十字架上，他付上了代價，這個代價就是死亡的代價，痛苦的代價。為著教會的建立，我們都要有的時候背著自己的十字架來到教會中，各人都把自己釘在上面，這樣，我們教會才產生合一。教會的問題常常是分裂，分裂，為什麼分裂？十之八九是人性的問題，偶爾有真理的問題，多半都是人在天性上不合，而產生了分道揚鑣的問題。因為我們都是敬拜者，我們都要事奉神，敬拜神，既然我們在神面前我們是一

個學生，這個學生就要好好的讓聖靈在我們身上做工，因為我們是一個學神的人。學生是怎樣「生」下去？我們要學神，我們要效法神，我們要效法基督，我們要用聖經的話來認識神，來認識基督。這樣，我們就學到了真理，這是學習中其的真理的要道，既然是這樣，我們就要求聖靈叫我們在他的話語裡面經歷，不但是經歷，而產生經歷之後的話語、信息、亮光，幫助別人，彼此分享，這就叫做在教會裡面的「交通」。現在我們在教會裡談話的時候，不是談東談西，談政治、談時髦、談服裝，我們乃是把從神那裡領受來的，用愛心說出來，用愛心彼此勸勉，能產生一個健全的教會，一個健康的教會，一個成熟的教會。這樣的話，必須先有一班成熟的基督徒，成熟的神的兒女，才能達到這一個目的。讓聖靈在教會裡帶領，讓聖靈在教會裡幫助人個人生命增長，也是教會能在一個共同的光景之下，一同長進。我們低頭禱告。「願主的恩降在我們的身上，願主的靈，在我們心靈的深處做工，願我們的眼能以看見聖靈的工作，願我們的手能以緊緊抓住聖靈的手，向前進，向前走。求聖靈不斷的在教會中、個人生命上，不斷的做工，也在全體的人的身上一同做工，讓聖靈得榮耀，讓父得榮耀。奉主耶穌基督的名！阿們！」